中国环境报

CHINA

ENVIRONMENT

NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7325 期 今日8版



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

本报讯 国务院办公厅近日发布关 于调整内蒙古大黑山等6处国家级自

然保护区的通知。 通知称,国务院同意调整内蒙古大 黑山、河南丹江湿地、广西九万山、四川 花萼山、西藏芒康滇金丝猴和西藏羌塘 国家级自然保护区的范围。调整后保

护区的面积、范围和功能分区等由生态 环境部予以公布。

6处国家级自然保护区范围

国务院同意调整西藏羌塘等

通知指出,有关地区要按照批准的 调整方案组织勘界,落实自然保护区土 地权属,并在规定的时限内标明区界, 予以公告。

通知表示,有关地区和部门要严格执

行《中华人民共和国自然保护区条例》和 《国家级自然保护区调整管理规定》等有 关规定,切实加强对自然保护区工作的领 导、协调和监督,妥善处理好自然保护区 管理与当地经济社会发展及居民生产生 活的关系,确保各项管理措施得到落实, 高标准建设国家级自然保护区。

生态环境部召开部党组(扩大)会议

学习贯彻习近平总书记对中央和国家机关推进党的政治建设的重要 指示以及中央和国家机关党的政治建设推进会精神;审议并原则通过《开 展"以案为鉴,营造良好政治生态"专项治理工作方案》;听取关于十八届 中央专项巡视整改落实情况的汇报

本报记者杜宣逸7月16日北京

报道7月16日,生态环境部党组书 记、部长李干杰主持召开部党组(扩 大)会议,学习贯彻习近平总书记对中 央和国家机关推进党的政治建设的重 要指示以及中央和国家机关党的政治 建设推进会精神;审议并原则通过《开 展"以案为鉴,营造良好政治生态"专 项治理工作方案》(以下简称《方案》); 听取关于十八届中央专项巡视整改落 实情况的汇报。

会议认为,习近平总书记对中央 和国家机关推进党的政治建设作出重 要指示强调,中央和国家机关首先是 政治机关,必须旗帜鲜明讲政治,坚定 不移加强党的全面领导,坚持不懈推 进党的政治建设。这一重要指示精神 具有很强的战略性、建设性、针对性、 指导性,为新时代中央和国家机关加 强党的政治建设指明了前进方向、提 供了根本遵循。

会议要求,生态环境系统各部门 和各单位要认真贯彻落实习近平总 书记重要指示以及中央和国家机关 党的政治建设推进会的工作安排,在 学习贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想上作表率,在始终同党中 央保持高度一致上作表率,在坚决贯 彻落实党中央各项决策部署上作表

率,努力建设让党中央放心、人民满 意的模范机关。要提高认识抓落实, 牢固树立"四个意识"、更加坚定"四 个自信"、自觉做到"四个服从",带 头维护习近平总书记的核心地位、坚 决维护党中央权威和集中统一领导, 把加强政治建设放在全面从严治党 首位。要扭住重点抓落实,深入贯彻 落实习近平生态文明思想和全国生 态环境保护大会精神,全面推进党中 央关于加强生态环境保护、打好污染 防治攻坚战的各项决策部署。要围 绕解决突出问题抓落实,针对忽视 政治、淡化党的政治建设,党的政治 建设和业务建设"两张皮","四个意 识"不强、"两个维护"不落实,理论 学习不严不实、不入脑不走心,思想 政治工作不得力、不得法等问题开 展对照检查整改。要强化责任抓落 实,层层签订全面从严治党责任书, 强化考核和民主评议,压实全面从 严治党责任,履行好"一岗双责"。 要提升能力抓落实,加强党务干部 队伍建设,以政治建设为重点,强化 党务工作培训和交流,切实提高党 务干部履职能力,提升基层党组织

为贯彻落实党的十九大和十九届 中央纪委二次全会精神,认真汲取孟 伟严重违纪案件深刻教训,充分发挥 案件的警示教育作用,不断净化政治 生态,会议决定,2018年下半年在生 态环境系统组织开展"以案为鉴,营造 良好政治生态"专项治理工作,切实筑 牢拒腐防变思想防线和制度防线,营 造风清气正的廉洁从政氛围,加快 打造政治强、本领高、作风硬、敢担 当,特别能吃苦、特别能战斗、特别 能奉献的生态环境保护铁军,为打 好污染防治攻坚战、建设美丽中国 提供坚强保障。

会议要求,生态环境系统要统一 思想、强化认识,站在讲政治的高度组 织开展好专项治理。要加强组织领 导,各级党组织主要负责同志是各部 门和各单位专项治理工作第一责任 人,按照《方案》确定的任务和要求, 扎实推进专项治理。各部门和各单 位要以孟伟严重违纪案件为镜鉴. 结合实际情况,坚持问题导向,梳理 全面从严治党方面存在的薄弱环节和 短板,采取有力措施,完善政策制度, 形成长效机制,确保专项治理取得

会议认为,部党组高度重视中央 巡视整改工作,严格对照十八届中央 巡视组对原环境保护部的专项巡视整 改要求,狠抓整改落实,相关工作取得 扎实成效,有力推动了生态环境事业

会议强调,要进一步提高思想 认识,把中央巡视整改落实作为一 项政治任务,不折不扣抓紧抓实抓 好,坚持"严"字当头、"实"字到底, 对中央巡视整改工作抓"长"、抓 "常"。要注重整改质量和实效,严 格整改标准,不断检验整改质量,真 正实现"持续整改""优质整改"。要 加强对中央巡视整改工作的领导和 督促,按照整改清单,相关部门和单 位主要负责人要强化对整改过程和 整改结果管控;综合部门要及时调 度整改任务完成进展,强化督查手 段,确保各部门和各单位按时保质 完成整改任务,不断将全面从严治

会议还研究了其他事项。

生态环境部党组成员、副部长翟 青、刘华,中央纪委国家监委驻生态环 境部纪检监察组组长、部党组成员吴 海英,部党组成员、副部长庄国泰出席

生态环境部副部长黄润秋列席 会议。

中央纪委国家监委驻生态环境部 纪检监察组负责同志、机关各部门主 要负责同志列席会议。

北京市委书记蔡奇在门头沟区调研时指出

保护好绿水青山 让群众从中受益

本报讯 北京市委书记蔡奇近日一大 早就驱车3个小时前往距市中心129公 里、海拔1440米的北京最高村——门头 沟区清水镇江水河村,察看生态涵养修复

在海拔1500多米的清水镇椴木沟口 平台,极目远眺,植被葱郁、高山草甸美景 跃入眼帘。清水镇负责人说,过去开发过 度,生态被破坏,2016年关闭景区、休山 养息,而今环境大为改善。蔡奇叮嘱,清 水镇名字中就蕴含着"绿水青山",保护好 绿水青山就是为民造福,绿色发展就是富

随后,蔡奇冒雨走进江水河村。在 "德迎众"农家乐里,农户赵欣说,为了保 护植被不再养马,蔡奇夸赞村民们的生态 保护意识好。在老周家的农家乐餐厅,蔡 奇巧遇一群来灵山参与科普实践的清华 附中学生,他勉励同学们从自身做起,保 护好生态环境。

随后,蔡奇在清水镇与区镇村干部座 谈,听取区镇两级汇报建设美丽乡村等情 况,并与在座的10位村支部书记互动交

流,四级书记共话生态文明,共谋绿色发

蔡奇指出,良好的生态环境是山区的 最大优势,也是山区乡村实现振兴的希望 和出路所在。要像对待生命一样对待生 态环境,像保护眼睛一样保护生态环境, 统筹山水林田湖草系统治理,保护好绿水 青山,让农民群众从中受益,不让保护生 态环境的人吃亏。

蔡奇要求,结合实施美丽乡村建设专 项行动,科学编制好村庄发展规划,补齐 农村基础设施和公共服务短板,持续改善 农村人居环境。坚持适度开发、可持续发 展,实现生态环境保护和乡村旅游的双 赢。把帮扶低收入农户各项措施落到实 处,加大教育、医疗帮扶力度,确保小康路 上一个都不能少。

蔡奇要求,门头沟区要带头扛起生态 文明大旗,坚持绿色发展、生态富民,绘就 京西绿水青山图。要保持战略定力,控制 开发强度,进一步把生态优势转化为发展

韩继波

打赢蓝天保卫战 强化督查在行动

生态环境部通报7月15日重点区域强化督查情况

发现涉气环境问题 146个

本报记者牛秋鹏7月16日北京报道

7月15日,2018~2019年蓝天保卫战重点 区域强化督查工作继续开展,200个督查 组按照工作方案要求,对京津冀及周边地 区 210 个县(市、区)进行督查,发现涉气

检查清单内涉气"散乱污"企业 1410 家,发现整改不到位问题4家,占比为 0.3%:发现清单外涉气"散乱污"企业1 家。督查组检查发现,清单内涉气"散乱 污"企业存在整改不到位问题 4家。其 中,河北省保定市莲池区1家、定兴县1 冢,邯郸市冀南新区1冢;山东省济南市 平阴县1家。督查组检查发现,河北省石 家庄市正定县有1家清单外涉气"散乱 污"企业。

检查清单内应淘汰燃煤锅炉企业 436家,发现2台燃煤锅炉未拆除,占比 0.5%;发现清单外应淘汰燃煤锅炉23 台。督查组检查发现,清单内2台应淘汰 燃煤锅炉未拆除。其中,天津市滨海新区 兴隆发水产养殖厂1台(2蒸吨);河北省 衡水市冀州区格润德生物科技有限公司 1台(10蒸吨)。

督查组检查发现,清单外应淘汰燃煤 锅炉23台。其中,北京市延庆区新兴裕 隆汽车销售服务有限责任公司1台(0.1 蒸吨);天津市蓟州区福佳鑫建材有限公 司1台(1蒸吨以下);河北省石家庄市桥 西区华清浴池1台(0.5蒸吨以下)、桥西 区利惠洗浴1台(0.5 蒸吨)、桥西区留营 浴池1台(0.5 蒸吨以下)、桥西区张营村 中营街浴池网吧1台(1蒸吨以下)、桥西 区海美乐浴池1台(0.5 蒸吨以下)、桥西 区燕兴环保公司1台(0.5 蒸吨以下)、新 华区富瑞祥纺织公司1台(0.5 蒸吨以 下)、新华区屿头日用塑料厂1台(0.1蒸 吨以下)、新华区东营村废旧空调回收维 修店1台(0.1蒸吨)、新华区美多超市1台 (0.5 蒸吨以下)、辛集市浴康洗浴1台(0.3 蒸吨)、辛集市士辉温泉洗浴1台(0.1蒸 吨)、辛集市清洁浴场1台(0.1蒸吨以 下)、晋州市要康纸上烤鱼1台(0.2蒸吨 以下)、晋州市高峰小吃部1台(0.2蒸吨 以下)、深泽县丰源农机销售有限公司1 台(0.1 蒸吨), 唐山市路北区橱加德不锈 钢厨房设备有限公司1台(0.1 蒸吨以 下),廊坊市永清县别古庄村原地税分局 院内1台(0.1蒸吨以下);山西省阳泉市 经济技术开发区源汇钢材厂1台(0.1蒸 吨);河南省鹤壁市山城区西环路建红汽 修部1台(0.1 蒸吨)、山城区瑞隆化工有

限公司1台(4蒸吨)。 工业企业未安装大气污染防治设施 问题7个。其中,河北省邢台市临城县1 家;山西省太原古交市1家,阳泉市经济 技术开发区1家,长治市襄垣县1家、平顺 县1家,晋城市泽州县1家;河南省鹤壁市

工业企业不正常运行大气污染防治

设施问题7个。其中,天津市宁河区1家; 河北省石家庄市赞皇县1家,沧州市新华 区1家;山西省阳泉市经济技术开发区2 家,长治市襄垣县1家;河南省郑州登封

VOCs整治不到位问题19个。其中, 北京市大兴区2家、昌平区1家、延庆区1 家;河北省石家庄市赞皇县1家,唐山市 路北区1家,廊坊市安次区1家,沧州市东 光县1家、孟村回族自治县1家、泊头市1 家;山西省阳泉市经济技术开发区3家, 晋城市泽州县2家、城区1家、陵川县1 冢;冲南省郑州登封市2家。

工业粉尘无组织排放问题 13个。其 中,北京市延庆区1家;河北省沧州泊头 市1家,衡水市景县1家、阜城县1家; 山西省阳泉市盂县2家、矿区1家、平定 县1家,长治市襄垣县2家、黎城县1 家、潞城市1家,晋城市经济技术开发 区1家。

建筑工地扬尘管理问题 25 个。其 中,北京市房山区1家;河北省石家庄市 元氏县2家、藁城区1家、赞皇县1家、辛 集市1家,唐山市古冶区1家,廊坊市大厂 回族自治县1家,沧州市孟村回族自治县 1家,衡水市桃城区4家,邢台市巨鹿县1 家;山西省太原市迎泽区1家,长治市长 子县2家,晋城市泽州县1家;山东省德州 市经济技术开发区1家,菏泽市郓城县1 家;河南省开封市龙亭区2家、城乡一体 化示范区1家、顺河回族区1家,安阳林州 市1家。

物料堆场未落实扬尘治理措施问题 42个。其中,北京市延庆区1家;河北省 石家庄市赞皇县3家、藁城区2家、灵寿县 2家、深泽县1家、井陉县1家,唐山市古 冶区1家、丰润区1家、丰南区1家、滦县1 家,廊坊市永清县2家、安次区1家、广阳 区1家,保定市涞水县2家、枣强县2家、 国家高新技术产业开发区1家、阜平县1 家、高碑店市1家,衡水市冀州区1家,邢 台市内丘县1家;山西省阳泉市矿区1 家,长治市襄垣县1家、黎城县1家,晋 城市泽州县1家、沁水县1家;山东省济 南市章丘区1家,菏泽市单县1家、郓城 县1家;河南省开封市龙亭区1家、城乡 一体化示范区1家,鹤壁市山城区2家。 鹤山区1家,焦作市修武县1家,濮阳市 濮阳县1家。

其他涉气环境问题3个。督查组检 查发现,山西省长治市长子县段家庄,晋 城市泽州县下村镇史村河村新胜木材 加工部;河南省郑州巩义市芝田镇寨沟 村临时垃圾堆放点存在露天焚烧垃圾

对上述问题,生态环境部已通过督办 问题清单交办相关市、县(区)人民政府依

7月15日强化督查发现问题汇总表 详见今日五版

讲述环保人自己的故事 湖北省长王晓东在省环委会全会上强调 把解决突出问题作为当务之急

> 本报讯 湖北省环境保护 委 员 会 近 日 召 开 2018 年 全 会,省委副书记、省长、省环委 会主任王晓东出席会议并强 调,要深入学习贯彻习近平生 态文明思想和习近平总书记 视察湖北重要讲话精神,全面 落实全省生态环境保护大会 部署,坚决打好打赢污染防治 攻坚战,加快建设生态强省, 奋力打造美丽湖北。

观看第一轮省级环保督 察纪实专题视频并听取黄石 市、荆州市、省住建厅、省水利 厅发言后,王晓东指出,我们 要提高政治站位,增强"四个

意识",坚定"四个自信",践行 净土保卫战,推动生态环境质 两个坚决维护",深刻认识党 中央推进生态文明建设的鲜 明态度、坚定意志、坚强决心, 深刻认识湖北省在生态环境 保护上肩负的特殊责任、特殊 使命,自觉把思想和行动统一 到习近平生态文明思想上来, 统一到省委工作要求上来,以 习近平生态文明思想引领美丽 湖北建设,坚决扛起生态环境 保护的政治责任、历史担当。

王晓东强调,坚决打好污 染防治攻坚战,要坚持把解决 突出生态问题作为当务之急, 下决心打好打赢蓝天、碧水、 量持续改善。坚持把绿色发 展作为根本之策,着力推动产 业转型、动能转换、生活方式 转变,坚定不移走生态优先、 绿色发展之路。坚持把生态 文明体系建设作为坚强保障, 强化顶层设计,深化生态文明 体制改革,健全绿色发展考核 体系。要坚定不移推动长江 大保护,坚持发展与保护相统 一,全力打好长江大保护十大 标志性战役,加快实施长江经 济带绿色发展十大战略性举 措,守好发展和生态两条底 方芳 喻妙

深圳千余企业试点环境污染强责险

9月底不投保将列为失信企业

《新时代 新征程 新篇章

本报记者刘晶深圳报道

深圳市人居环境委近日印发 《深圳市环境污染强制责任保 险试点企业名录》,将共计10 个行业1066家企业纳入参保 名录,正式启动环境污染强制 责任保险。

这10个行业包括电镀。 石油库、危险化学品、印制电 路板行业、生活垃圾焚烧厂、 生活垃圾填埋场、危险废物、 铅蓄电池企业、城镇污水处理 厂和其他行业。

据了解,今年深圳市委市 政府将率先开展环境污染强 制责任保险列为全市生态文 明体制改革重点任务,统筹推 进,力争为全国推行环境污染 强制责任保险制度提供可复 制、可借鉴的经验。

与之前的试点相比,今 年开始推进的环境污染强制 责任保险试点有以下突破。 一是参保的范围。二是突出 保险的强制性,包括保险赔 偿范围、责任限额、责任触 发、定损理赔等产品内容提 出强制要求。三是进一步扩 大保障范围,在原有人身、 财产、应急和法律费用等基 础上,将生态环境损害纳入 赔偿范围。

与以往试点的保险产品 相比,此次环境污染责任保险 产品也有较多创新,实现了 "五加二减一不变"。

五加是指:增加生态环境 损害赔偿至产品保障范围,增 加环境风险预防费(不低于保 费 20%)等保险公司环境风险 防控服务内容,增加费率浮动 机制,增加预赔付条款,增加 损害赔偿3年求偿期限。二 减是指:减少除外情形,减少 免赔额。一不变是指:风险评 估等级标准及保费费率标准 基本不变,充分考量环境污染 强制责任保险对企业经营成 本的影响。

需要特别指出的是,企业 根据名录,可以明确知道,其 公司属于哪类行业,应该购买 哪个级别的保险,保费、保额 等信息一览无余。至于选择 哪家保险公司,则取决于哪家 保险公司能打动企业了。

同时,深圳市保监局也将 在大力规范市场、切实加强保 险期间服务管理方面加大力

对于9月30日前不按期、 不按要求投保的企业,深圳市 人居环境委将运用环保信用 惩戒、排污许可证管理、信息 公开和媒体曝光等措施,将应 保未保、未足额投保的企业列 为环保失信企业名单,根据有 关规定,实施惩戒。

生态环境部"打击固 个,其中生态环境部挂 体废物环境违法行为专 牌督办4个,立行立改 项行动"第138督查组在 贵州省毕节市督查期 5月12日下午,该组

时间:5月12日下午

地点:贵州省毕节市

间,适值毕节市多条公 查看完牛栏江沿岸情 况,返回斗古镇途中,所 路正在建设,加之当地 盘山路多,早晚雾大,崎 乘车辆因水箱"开锅"而 岖难行,给督查组成员 中途"罢工",水箱内的 带来不小的挑战,但他 水像喷泉一样四处喷 们充分发挥特别能吃 射。小组成员将携带的 苦、特别能战斗、特别能 饮用水全部倒入水箱, 奉献的铁军精神,以饱 焦急地等了半小时,等 满的热情奋战在一线。 水温降下来后又继续

截至5月12日,该组 行程1200多公里,检查 内蒙古包头市环境 17个点位,发现问题11 监察支队张策供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com